BCEPOCCHMCKAS OJIMMITHAJIA IIKOJBHUKOB IO HEMEIIKOMY
A3BIKY
(MYHUIIUIIAJBHBIN DTAI)
MUCbMEHHBIN TYP
Bo3pactHas rpymma (9-11 kmaccer)
Yeaowcaemotii ynacmnuk onumnuaowt!

BaM mpencTouT BBINOAHHMTH 3aJaHUS MUCBMEHHOro Typa: 1) Jnekcuko-
rpaMMaTHYECKUM TECT, TECT MO CTPAHOBEICHHIO, TECT MO ayJAMPOBAHHUIO, TECT IO
YTCHHUIO, 2) TBOPUYECKOE 3aJaHKe

«ITUCBMOY.

Bpemst BbITIOJHEHUS 3a7jaHuil TMCbMEHHOTO Typa — 4 akamemuueckux 4aca (180
MUHYT).

BrimonHeHne 3agaHuil  MMUCBMEHHOTO Typa Ielecoo0pa3HO OpraHU30BaTh
CIIeIYIOIIMM 00 pa3oM:

— BHUMATEJIBHO ITPOCITYLIANTE HHCTPYKTAXK WICHA JKIOPH;

— 03HAKOMbBTECH C OJIAaHKOM OTBETA;

— HE CIella, BHUMATEIbHO MPOYUTANTE 3aJJaHUE U OIpeAeNnTe Haudoiee BepHBIN
Y TIOJIHBIA OTBET;

— OTBeYas Ha BOMPOC TecTa, odaymaiite u cHopMynupyiTe KOHKPETHBI OTBET
TOJbKOHA MOCTABJIEHHBII BOIIPOC;

— BOMIINUTE TPaBUJIbHBIA OTBET B OJIaHK OTBETa, yKa3aB OykBy / uudpy wuiu
CJIOBOB IPaBUIIbHOU (hopMme;

— ecnu Bel gomycTinm ommoKy, TO €€ MOYXHO UCITPABUTh MIPOCTHIM 3a4ePKUBAHUEM
«/», yKa3aB psIOM MPAaBUIbHBIN OTBET;

— 0co00€ BHUMaHHE 00paTUTE HA TBOPUYECKOE 3aJaHKe, B BBHIIIOJTHEHUH KOTOPOTO
TpeOyeTcs BbIpa3uTh Bame mHeHne. BHUMaTeIbHO M BAYMYHBO MPOYUTANTE 3aTaHHBIA
TEKCT, 00paTuTe BHHMAaHHE Ha €ro KOMIO3WIIMOHHOE, JOTHYECKOE U TEeMaTHYECKOE
ITIOCTPOCHHUE;

— MOCJIE  BBIMOJHEHUS K00 TECTA U TBOPUECKOTO 33JIaHUS YIOCTOBEPHTECHB
MPaBUJIBHOCTA BHIOpAaHHBIX Bamu OTBeTOB; MCHpaBbTe OOHApyXEHHBIE TpH Barmeit
CaMOCTOSITEJIbHOM MPOBEPKE TECTOB U TBOPUECKOTO 3aJaHUS OLIUOKHU.

[Ipenynpexnaem Bac, uro:

— MPH OIIEHKE TECTOBBIX 3a/IaHUM, TI€ HEOOXO0IUMO OMPENCTUThH OANH MTPABUIHHBIN
otBeT, (0 OalyIOB BBICTABISIETCSl 32 HEBEPHBIM OTBET M B CiIy4ae, €CIM yYaCTHUKOM
OTMEUYEHBI HECKOJIBKO OTBETOB (B TOM YHUCJIE MPABUJIbHBIN ), UJIH BCE OTBETHI;

— MPU OLIEHKE TECTOBBIX 3aJaHHM, TJIe HEOOXOIUMO OMPEICIUTh BCE MTPABUIbHBIC
orBeThl, ) 0ayIOB BBICTABISIETCS, €CIU YYACTHHKOM OTMEUYEHBI HEBEPHBIE OTBETHI,
0o0JIbIIIEE KOJIMYECTBO OTBETOB, YEM IIPELyCMOTPEHO B 33aHUH (B TOM YHCJIE IPABUIIbHBIE
OTBETHI) WJIA BCE OTBETHI.

MaxkcumabHas olleHKa 0alioB 32 TeCTOBBIE 3a/1aHUs — /5 OAJIJIOB.

3ajaHue MUCbMEHHOTO Typa CYMTAETCs BBIIIOJIHEHHBIM, €Cciii Bbl BOBpems craere
€rowieHaMm >KIOpH.

MaxkcumanbHas onenka — 20 6aJJ10B.

MaxkcumaabHasi OlleHKAa BcexX 3a/IaHiii MECbMEHHOTo Typa — 95 6a/1oB



BCEPOCCHMICKAS OJIUMITUA JA HIKOJBbHUKOB IO HEMELIKOMY SI3BIKY
(MYHUIIMITAJIBHBIN TAII)
NUCHbMEHHBIN TYP

9-11 kaacchl

Ymenue
Lesen
TEIL I.

Lesen Sie zuerst den Text und losen Sie dann die darauf folgenden Aufgaben.
Tiefgreifender Wandel im Verbraucherverhalten

Die kiirzlich von ACNielsen verdffentlichte Studie ,,Shopper Trends* zeigt einen
tiefgreifenden Wandel im Verbraucherverhalten und dessen Auswirkungen auf die
aktuelle Handelslandschaft. Danach weichen die Beweggriinde, Erwartungen und
Kaufgewohnheiten der Verbraucher sehr hdufig stark von der Wahrnehmung der
grofiten Verbrauchermarktketten ab.

Das Modell des Lebensmitteleinzelhandels mit groBflaichigen Super- und
Verbrauchermérkten entstand vor 40 Jahren als zeitgemiBle, gerdumige und
preiswertere Alternative zum Einkauf im traditionellen Lebensmittelgeschéft nebenan.
Jetzt, am Beginn eines neuen Jahrtausends, reagiert der Handel auf die Bediirfnisse und
den Lifestyle einer neuen Generation von Kunden, die sich vom Profil her wesentlich
von den Konsumenten unterscheiden, fiir die die Super- und Verbrauchermarkte in den
60er- und 70er-Jahren geschaffen wurden. Die Hektik des

Alltags, der Trend zum Single-Haushalt und ldngere Arbeitszeiten haben der Struktur
der modernen Gesellschaft ihren Stempel aufgedriickt.

Ein Blick auf die Marketing- und Werbekampagnen grofer Verbrauchermarktketten
zeigt, dass sich die verschiedenen Anbieter beim Preis gegenseitig zu unterbieten
versuchen, zunehmend mit einem zusitzlichen Verweis auf Qualitit. Die Studie
,,Shopper Trends* belegt jedoch, dass der Preis nicht das ausschlaggebende Kriterium

ist. Verbraucher erwarten mittlerweile weitaus mehr als einen niedrigen Preis und



regelméalBige Sonderangebote. Worauf es den Kunden am meisten ankommt, ist von
Land zu Land verschieden. Fiir die Briten ist es am wichtigsten, dass sie alles unter
einem Dach finden, die Italiener wiinschen sich vor allem lange Laden6ffnungszeiten
und die Spanier achten in erster Linie auf das Preis-Leistungsverhéltnis. In Deutschland
ist fiir die Verbraucher in erster Linie die gute Erreichbarkeit ihrer Einkaufsstitte
relevant. Daneben ist auch wichtig, dass sich die bendtigten Produkte schnell und
einfach finden lassen und diese ausreichend bevorratet sind. Alles typische Merkmale
des Discount-Prinzips: eine ausgewogene

Standortpolitik, anndhernd gleiche Sortimentsanordnung in allen Filialen und die
Vermeidung von Vorratsliicken dank eines straffen Sortiments.

Das generelle Fazit der Studie ist eindeutig. ,,Verbraucher- und Supermérkte miissen
ihr Wertangebot neu definieren, ihr Verkaufsstellenkonzept iiberarbeiten und ihre
Marketingstrategie anpassen, um auf die verdnderten Bediirfnisse der Kunden von
heute zu reagieren. Sollten die dominierenden Handelsunternehmen die Zeichen der

Zeit ignorieren, miissen sie in Zukunft mit Schwierigkeiten rechnen.

1. Die Verbrauchermarktketten kennen die Beweggriinde, Erwartungen und
Kaufgewohnheiten der Verbraucher gut.
A Richtig B Falsch C Nicht im Text
2. Die groBflichigen Super- und Verbrauchermirkte sollten vor 40 Jahren den
Lebensmittelhdndler von nebenan ersetzen.
A Richtig B Falsch C Nicht im Text

3. Die heutige Kundengeneration unterscheidet sich kaum von derjenigen der 70-

er Jahre..
A Richtig B Falsch C Nicht im Text
4. Der Handel reagiert zu Beginn des 21. Jahrhunderts auf den Trend zum Single-
Haushalt.
A Richtig B Falsch C Nicht im Text

5. Die grofen Verbrauchermarktketten versuchen, Kunden iiber niedrige Preise

anzulocken.



A Richtig B Falsch C Nicht im Text
6. Das Wichtigste fiir alle Kunden ist, dass die benotigten Produkte ausreichend
vorhanden sind.
A Richtig B Falsch C Nicht im Text
7. Die Kunden erwarten von den Supermérkten mehr als billige Sonderangebote.
A Richtig B Falsch C Nicht im Text
8. Die Produktqualitdt spielt in den Werbekampagnen der Verbrauchermérkte
keine Rolle.
A Richtig B Falsch C Nicht im Text
9. Die Kunden auf der ganzen Welt haben gleich Wiinsche und Vorlieben.
A Richtig B Falsch C Nicht im Text
10.Fiir britische Verbraucher ist es beim Einkaufen am wichtigsten, dass der

Supermarkt ithrer Wahl iiberdacht ist und sich nicht im Freien befindet.

A Richtig B Falsch C Nicht im Text
11.Die nahezu gleiche Sortimentsanordnung ist typisch fiir einen Discounter.
A Richtig B Falsch C Nicht im Text
12.Die Supermérkte werden in Zukunft viele Schwierigkeiten haben.
A Richtig B Falsch C Nicht im Text
2. Teil

Finden Sie eine passende Fortsetzung zu jedem Satz, sodass ein sinnvoller Text
entsteht. Die erste Antwort ist schon in die Tabelle unten eingetragen. Tragen Sie
Ihre Antworten ins Antwortblatt ein. ACHTUNG! Eine Antwort ist iibrig.

(0)In den letzten Jahren hat sich der Trend zu mehr Korperbewusstsein

entwickelt,

(13)Um ihre Fitness und Gesundheit zu kontrollieren,
(14)Vor allem fiir Freizeitsportler sind die Apps eine gute Moglichkeit,
(15)Der Vorteil der Fitness-Apps ist,



(16)Nur bei Krafttraining braucht der Anfinger die Hilfe eines Trainers,

(17)Als Anféanger sollte man deshalb Apps nutzen,

(18)Manche Leute sind aber iibermotiviert und setzen sich durch solche Apps unter
Druck,

(19)Deshalb ist es wichtig,

(20)Die Apps konnen auch Stress ausldsen,

Fortsetzungen:

(A) was die Nutzung der Fitness- und Gesundheits-Apps erklart.

(B) wenn sie jemandem zeigen, dass er wieder mal seine Tagesziele nicht erreicht
hat.

(C) sollte man auf jeden Fall aufpassen.

(D) die die Ubungen sehr genau beschreiben und zum Beispiel anhand eines Videos
zeigen.

(E) die eigene Leistung auch ohne einen Trainer zu kontrollieren.

(F) denn die falsche Ausfithrung mancher Ubungen kann zu Verletzungen fiihren.

(G) dass man auch ohne viel Vorwissen effektiv Sport treiben kann.

(H) die eigene Leistung immer weiter optimieren zu miissen.

() nutzen viele Menschen immer 6fter Apps auf ihren Smartphones oder spezielle
Uhren und Armbéander.

(J) dass man regelmaBig Sport treibt und ein Tagebuch fiihrt.

\HepeHeche csou o1BeTh B BJTJAHK OTBETOB\




BCEPOCCHUMCKAS OJIMMITUAJA HIKOJIBHUKOB IO HEMEILIKOMY SI3BIKY
(MYHHUIIUITAJIBHBIN DTAII)
INUCHbMEHHBIN TYP

9-11 kaaccnl

Ayoupoeanue

Horverstehen

Horen Sie ein Interview mit dem Tennisspieler Boris Becker. Sie horen den
Text zweimal. Lesen Sie zuerst die Aufgaben 1- 15. Dafiir haben Sie zwei Minuten
Zeit.

Kreuzen Sie bei den Aufgaben 1-7 an: Richtig — A, Falsch — B, in der Sendung

nicht vorgekommen — C

1. Boris Becker gewann das Wimbledon-Tennis-Turnier zum ersten Mal im Alter von
17 Jahren.
A (richtig) B (falsch) C (in der Sendung nicht vorgekommen)

2. Erst spéter verstand Boris Becker, dass sein Sieg in so einem jungen Alter etwas
Ungewohnliches ist.

A (richtig) B (falsch) C (in der Sendung nicht vorgekommen)

3. Nach Meinung von Boris Becker gibt es genug Schulen, in denen die sportlichen
Talente der Jugendlichen gefordert werden.

A (richtig) B (falsch) C (in der Sendung nicht vorgekommen)

4. Boris Becker meint, dass die Jugendlichen, die sportlich begabt sind, eine goldene
Mitte zwischen Schule und Sport finden sollen.
A (richtig) B (falsch) C (in der Sendung nicht vorgekommen)



5. Wihrend seiner sportlichen Karriere bekam Boris Becker nur positive Schlagzeilen.

A (richtig) B (falsch) C (in der Sendung nicht vorgekommen)

6. Boris Becker meint, dass sich der Staat mehr um die Jugendlichen wéhrend ihrer
Schuljahre kiimmern soll.

A (richtig) B (falsch) C (in der Sendung nicht vorgekommen)

7. Nach den Worten von Boris Becker nenmen viele Jugendliche Drogen, weil sie nicht
genug Aufmerksamkeit der Eltern bekommen haben.

A (richtig) B (falsch) C (in der Sendung nicht vorgekommen)

Kreuzen Sie bei den Aufgaben 8-15 die Satzerginzung an, die dem Inhalt der
Sendung entspricht.
8. Boris Becker gewann das Wimbledon-Tennis-Turnier im Jahre
A. 1986
B. 1985
C. 1995

9. Bevor Boris Becker das Wimbledon-Tennis-Turnier gewann,
A. spielte er noch bei den Jugendlichen.
B. galt er als Profi.

C. gewann er schon einige Turniere bei den Herren.

10. Nach seinem Sieg beim Wimbledon-Tennis-Turnier ...
A. verfiel Boris Becker in Euphorie.
B. bekam er einen neuen Job.

C. waren viele sehr erstaunt.

11. Nach Worten von Boris Becker ist die Schule wichtig, weil

A. ein Trauma die sportliche Karriere plotzlich beenden kann.



B. nicht alle genug talentiert sind.

C. man mit der Bildung bessere Chancen in der Zukunft hat.

12. Was die potentiellen Schlagzeilen anbetrifft,

A. wiirde Boris Becker iiber sich selbst iiberhaupt keine lesen.

B. wiirde er nur positive lesen.

C. wiirde er sowohl negative als auch positive akzeptieren.

13. Nach den Worten von Boris Becker sollten die Jugendlichen
A. mehr Verantwortung fiir ihre Zukunft nehmen

B. auf die Eltern horen, die ihnen helfen, ihre Zukunft zu planen.

C. auf die richtige Chance warten, die ithnen bessere Zukunft gewihrleistet.

14. Die Jugendlichen vertun ihre Chancen
A. weil viele von ihnen Drogen nehmen.
B. weil sie passiv sind.

C. weil sie unter dem negativen Einfluss des Umfeldes stehen.

15. Wenn es um die Zukunft eines jungen Menschen geht, sagt Boris Becker,
dass ...

A. die Eltern und Freunde nur storen.

B. die Jugendlichen nur auf sich selbst verlassen sollen,

C. der Staat den Jugendlichen Arbeits- und Ausbildungsplétze garantieren soll.

Kontrollieren Sie Ihre Antworten. Sie haben dafiir zwei Minuten Zeit.

Sie horen nun den Text ein zweites Mal.

Bitte iibertragen Sie nun Ihre Losungen (1- 15) auf das Antwortblatt. Sie
haben dafiir 2 Minuten Zeit.

Ende Horverstehen

Ilepenecure cBou oTBeTH B bJIAHK OTBETOB\




BCEPOCCHUMCKAS OJIMMITUAJA HIKOJIBHUKOB IO HEMEILIKOMY SI3BIKY
(MYHHUIIUITAJIBHBIN DTAII)
INUCHbMEHHBIN TYP

9-11 kaaccnl

./Iexcuxo-zpammamuuecxoe 3a0aHue
Lexikalisch-grammatische Aufgabe

Aufgabe 1. Lesen Sie den Text zum ersten Mal. Setzen Sie in die Liicken 1-10 die

Worter, die nach dem Text kommen, in richtiger Form ein. Jedes Wort darf nur einmal

gebraucht werden. Passen Sie auf: 6 Worter bleiben tbrig.

Das Projekt “kostenloser Personennahverkehr”

Die Luftverschmutzung ist in einigen deutschen Stddten alarmierend hoch. Dies liegt
vor allem an den Millionen 1 PKWs, die die Menschen Téaglich zu ihrem
Arbeitsplatz bringen. A der Nahverkehr vielerorts relativ gut ausgebaut ist,

bleibt das 2 fiir die Berufspendler mit Abstand das erste Verkehrsmittel der

Wahl. Im 3 nutzen rund zwei Drittel fiir ihren Arbeitsweg das Auto.
4 Verkehrsmittel hingegen werden nur B 15% der Berufspendler
genutzt. Der Rest fahrt Fahrrad oder geht zu Ful. C mehr Menschen zum
5 auf Bussen, U-Bahnen oder Stralenbahnen zu bewegen und die Stadtluft
D verbessern, testen einige GroBstidte, die Nutzung der oOffentlichen
Verkehrsmittel 6 anzubieten. E die Hélfte der Biirgerinnen und

Biirger hélt das F eine langst fallige und sehr gute Idee. Skeptiker 7

allerdings den Erfolg solcher MaBnahmen. Sie argumentieren, G es sich
dabei um eine Milliardeninvestition ohne Aussicht auf Erfolg 8 , da es der
arbeitstitigen Bevolkerung in erster Linie nicht H gehen wiirde, am
9 zu sparen. Gerade Pendler, I taglich weitere Strecken
zuriicklegen miissen, wollen vor allem 10 , plinktlich und ohne haufiges
Umsteigen J ihrem Arbeitsplatz gelangen.
1. bequem

2. Ticket



3. erfolgreich
4. Umsteigen
5. bezweifeln
6. Auto

7. kostenlos

8. privaten

9. unterstiitzen
10.Umziehen
11.handelt
12.Bus
13.Durchschnitt
14.6ffentliche
15.Verkehrsmittel
16.geht

Aufgabe 2. Lesen Sie den Text noch einmal. Fligen Sie nun die Liicken A-J je ein Wort

ein, das grammatisch in den Kontext hineinpasst.

Wichtig! Jede der Liicken 1-10 und A-J durch EIN Wort erginzt werden.

A B C D E F G H I J

[Mepenecute cBon oteets B8 BIAHK OTBETOB

10



BCEPOCCHUMCKAS OJIMMITUAJA HIKOJIBHUKOB IO HEMEILIKOMY SI3BIKY
(MYHHUIIUITAJIBHBIN DTAII)
INUCHbMEHHBIN TYP

9-11 kaaccnl

ITHCBMO
Schreiben

Lesen Sie den Anfang und das Ende der Geschichte. Wie konnte der
Handlungsablauf der Geschichte aussehen? Erfinden Sie den Mittelteil
(mindestens 300 Waorter). Verlassen Sie sich dabei auf Ihre eigenen Kenntnisse
und Erfahrungen, versuchen Sie sich in die Personen hineinzuversetzen.
Schreiben Sie zur ganzen Geschichte noch den passenden Titel dazu. Sie haben
60 Minuten Zeit.

Die Klasse von Sebastian besucht heute das Institut fiir moderne technische
Wissenschaften. Nach der Reihe der Rdume, wo den Schiilern verschiedene technische
Gerite, Maschinen und Roboter gezeigt geworden sind, sagt der Reisefiihrer, ein nicht
junger, aber energischer Gelehrter mit einer geheimnisvollen Stimme, dass sie jetzt das
sehen, was noch niemand von Besuchern gesehen hat. Damit hat er das Interesse der
schon gelangweilten Schiiler geweckt und sie folgen ihm voller Neugier. Nachdem sie

den geplanten Raum betreten haben, sehen sie ...
... Mittelteil ...

Jetzt weil} Sebastian, das es gefdhrlich sein kann, die Gerite zu benutzen, besonders

die, die noch nicht getestet sind, obwohl das Abenteuer fantastisch war!

‘HepeHeche ceou oTBeTh B bJIAHK OTBETOB’
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BCEPOCCHMCKAS OJTUMIIUAIA NIKOJbHUKOB IO HEMEIIKOMY A3BIKY

(MYHHUIIUITAJIBHBIN DTAII)
INUCHbMEHHBIN TYP

9-11 kaaccnl

Cmpanoeedenue

Landeskunde

Lesen Sie die Aufgaben 1 — 20. Kreuzen Sie die richtige Losung (A, B oder C) an.
Tragen Sie lhre Antworten ins Antwortblatt ein.

1. Wegen des unmoralischen Lebenswandels des Vaters lebte Heinrich Schliemann

A
B.
C.

O w >

Ow>»w

B

5.

fiir anderthalb Jahre ... in Kalkhorst be1 Grevesmiihlen.
im Kinderheim
in der Familie des Nachbarn
in der Familie seines Onkels

Mit 19 Jahren reiste H. Schliemann {iber Rostock nach Hamburg und beschloss
nach ... auszuwandern.

. Sacramento

Venezuela
St. Petersburg

1844 erlangte er eine Stellung in Hamburg bei B. H. Schroder & Co. als ...

. Kaufmann

Archéologe
Korrespondent und Buchhalter

Als Agent von dem Schroder Gebriider & Co. Wurde H. Schliemann nach ...
geschickt.

A. St. Petersburg
B.
C. Neubukow

Amsterdam

In Russland erzielt Heinrich enorme Gewinne durch ...

A. die Ausgrabungen des Hiigels Hisarlik
B. den Handel mit dem Farbstoff Indigo

12



C. seine literarischen Werke

In Paris veroffentlichte H. Schliemann ... sein erstes Buch auf Franzosisch.
1867
1874
1878

Owpo

~

Schliemann trifft 1868 auf seiner Bildungsreise ... , der ihn iiberzeugt, eigene
Grabungen auf Troja vorzunenmen

. Wilhelm Dérpfeld

Ernst Botticher

Frank Calvert

O w >

8. 1869 erhilt H. Schliemann auf der Grundlage seiner bisher erschienen Biicher
an der Uni Rostock einen Doktortitel ... .

. in Archéologie

in Philologie

in Kaufmannslehre

O p

9. ImJahr ... erhédlt Schliemann die Ausgrabungslizenz und beginnt, in Hisarlik zu
graben.

A. 1871

B. 1872

C. 1873

10.Heute befindet sich der Schatz des Priamos ... .
A. in Berlin

B. in London

C. in Moskau

11.Joseph Haydn lebte ... als Chorsénger des Stephansdomes in Wien.
A. drei Jahre

B. sechs Jahre

C. neue Jahre

12.Mit seiner .... trat Haydn nicht nur in der Kirche auf, sondern auch als
Solosédnger bei Adeligen und am Kaiserhof.

A. Tenorstimme

B. Sopranstimme

13



C. Mezzosopran-Stimme

13.Wegen ... wurde Haydn 1749 aus seiner Stelle im Chor entlassen.
A. des Stimmwechsels

B. der niedrigen Leistungen

C. des Alters

14.Im Jahr ... wurde die von Josef Haydn komponierte 0Osterreichische
Kaiserhymne erstmals aufgefiihrt.

A. 1786

B. 1792

C. 1797

15.Haydn bekam von den Orchester- und Chormitgliedern den Kosenamen ...
A. ,Bruder Haydn*

B. “Papa Haydn”

C. ,,Genie Haydn*

16.1761 erhielt Haydn die wichtigste Stelle seiner Karriere als ... am Hof des
Grafen Esterhazy in Ungarn

A. Hofkapellmeister

B. Konzertmeister und Hoforganist

C. Lehrer

17.Joseph Haydn zusammen mit ... genossen es sehr, in Streichquartetten
zusammenzuspielen.

A. Johann Sebastian Bach

B. Ludwig van Beethoven

C. Ludwig Amadeus Mozart

18.Wie heilit das Werk Haydns bei dem nach und nach alle Musiker authéren zu
spielen?

A. die Sinfonie Nr. 31 D-Dur, die sogenannte ,,Mit dem Hornsignal*

B. die Sinfonie Nr. 45 fis-moll, die sogenannte ,,Abschiedssinfonie*

C. die Sinfonie Nr. 94 G-Dur, die sogenannte ,,Paukenschlagsinfonie*

19.1m Jahr 1802 schuf Haydn seine letzte vollendete Komposition, die ,,Messe
in B, die sogenannte ... .
A. ,,Harmoniemesse*

14



B. ,,Theresienmesse*
C. ,,Heiligmesse*

20.Haydn wird traditionell als ,,Vater ... betrachtet.
A. der volkstiimlichen Musik

B. der klassischen Klavier- und Kammermusik

C. der klassischen Sinfonie und des Streichquartetts

IIepenecute cBou otBeThHl B BJIAHK OTBETOB
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BCEPOCCHUMCKAS OJIMMITUA A IIKOJBHUKOB IO HEMEIIKOMY
A3BIKY
(MYHUILIMITAJIBHBIN 3TAII)
YCTHbBIA TYP
Bo3pacTHasi rpynmna (9-11 kiaccni)

Yeaowcaemuouit yuacmnuxk onumnuaoor!

Bam nipeicTOUT BBIMONTHUTD 3a/1aHUs YCTHOTO Typa:
Bpemst moarotoBku 3amanust yctHoro Typa 1 actpoHomudeckuit yac (60 MuHyT).

KpaTkoe onucanue ycTHOro Typa: YCTHBIM TYp IpeanojiaraeT rpynmnoBy0 padboTy
YYaCTHUKOB IIKOJIBHOTO 3Talla C MOCJIEYIOIINM IIPEACTABICHUEM €€ PE3YJIbTAaTa B BUJIE TOK-
10y, AUCKYCCHH M T.II. 1O HpeIoxkeHHoM TeMe. [Iponenypa mpoBeneHus yCTHOro Typa
BBITJISIIUT CJEAYIOLIIUM 00pa30oM: YYaCTHUKU pa3OMBAIOTCS HA TPYIIIHI 10 TPU WM YETHIPE,
HO He Oosiee mATH yesoBeK. ['pymnmbl (GopMUpPYIOTCS OpraHU3aTOpaMH OJIUMMHUAzbL. Jlis
HOJArOTOBKHM 3TOTO 3aJaHusl rpymnmnaM jgaercs He Oonee 60 MuUHYT, Mociie 4ero ux
NpUIrJalialoT B ClHENHalbHble KaOWHETHI Al mpociaymuBaHus. [Ipe3eHTanus TOK-1IOYy
uintest He Oosiee 12 MuHyT. HiieHBl rpynbl BRICTYNAIOT B IpeJIaraéMbIX B 3aJlaHUH POJISX,
HO OHHM MOTYT Tak>ke no1o0pats Jiist ceOs U IpyTHepoIIn, IPU 3TOM POJIb BEAYIIEr0 3aMEHUTh
Ha JPYTYIO Helb3d. Bce uneHbl rpymnmbl TOJKHBI BICKA3aThCs NMPUOJIU3UTENBHO B PAaBHOM
o0beMe, Mpu ATOM OIIEHMBAETCS KaK MHJIWBHUYaJIbHBIN, TaK U UHAUBUAYATbHO-IPYIIIOBOM
pe3yJbTar, 4To 00YCIOBJIEHO CHEIU(PUKON MEXKYIbTYPHONH KOMMYHHKAIMH, PEeaTn3yeMoi
B HEMELKOSA3BIYHOM COLIMYME.

Boinonnenue 3agaHusi yCTHOrO Typa IesecooOpa3HO OpraHuM30BaTh CIEIYIOLIUM
obpazoM:

— BHUMATEJIBHO NPOCITyLIaiiTe NHCTPYKTAX WICHA XKIOPH;

— 03HAKOMBTECH C TEKCTOM 3a/JIaHMS;

— pacrpeienuTe poJid MeXAy YYaCTHUKaMHU IPYIIIIbL;

— obpaTuTe BHUMaHME, YTO KaXKABIH  yYaCTHUK  JOJDKEH TOBOPUTH B
COOTBETCTBUHUC 3a/IaHHOM POJIbIO B COBOKYITHOCTH HE MEHEE 2 MUHYT;

—o0parure BHMMaHHE Ha KOMIIO3ULIMOHHOE, JIOTUYECKOE M TEMaTUYecKoe
HNOCTPOEHUETPYIIIOBOM MPEe3EHTALNH / TOK-IIIOY.

3ajaHue yCTHOrO Typa CUMTAETCs BBIIIOJIHEHHBIM, €CJIM Baria npeseHtanus AauTcs
HeMmeHee 10 MUHYT U BCE€ YYaCTHUKH CIPABUIIMCH C 33JJaHHON POJIBIO.

MakcumajibHas oneHka — 25 6aJ1J10B.
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BCEPOCCHHCKAS OJTUMITUAIA IIKOJbHUKOB IO HEMEIIKOMY S3BIKY

(MYHI/IHI/IHAJII)Hblfl 9TAI)
IMMUCBMEHHBIN TYP
9-11 kaaccenl

YcTHad 94acTh

3amanue

1. Sie sollen in einer 3er — oder 4er Gruppe eine Talkshow vorbereiten. Die

Prasentation der Talkshow soll ca. 10 — 12 Min. dauern. Fiir die Vorbereitung haben
Sie 60 Min. Zeit.
2. Das Thema der Talkshow ist: ,,Nachhaltigkeit im Alltag*.

Folgende Aspekte konnen dabei besprochen werden:
Nachhaltiger Umgang mit Lebensmitteln
Einkaufskultur

Wasser-, Stromsparen

Miilltrennung usw.

An der Prdsentation konnen z.B. folgende Figuren/Personen teilnehmen:

Moderator/in, Jugendliche, Erwachsene, Okologe / Okologin, Politiker / Politikerin,

Geschaftsmann / -frau.

Sie konnen diese Rollen (auBer der des Moderators/der Moderatorin) auch durch

andere ersetzen.

3. Tipps fiir die Vorbereitung:

Entscheiden Sie in der Gruppe, ob Sie bei den vorgeschlagenen Rollen bleiben.
Uberlegen Sie zusammen, wie die Talkshow ablaufen soll.
Jedes Gruppenmitglied liberlegt sich seine Redebeitriage.

Versuchen Sie die Talkshow vor der Prasentation einmal durchzuspielen

4. Tipps fiir die Prasentation:

Sprechen Sie moglichst frei.
Achten Sie darauf, dass jedes Gruppenmitglied etwa gleich viel sagt.
Unterstiitzen Sie IThre Meinung mit Argumenten und Beispielen
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